

# 多彩教育奏凯歌』

本报记者 苏立萌



◆2018年,二七区成为河南省首 批、郑州市区首家"全国中小学校责 任督学挂牌督导创新县(市、区)"。

◆扎实推进数字化智慧校园创 建,荣获"全国教育信息化创新应用 典范区域优秀实践奖",并连续7年荣 获河南省青少年科技创新大赛优秀 组织奖。

◆参与的国家社会科学基金教 育学重大课题《我国基础教育未来发 展新特征研究》项目成果,荣获全国 优秀等级,并公开出版发行了区域教 育理论与实践专著。

#### 大数据

◆截止到2018年,共有区属各级 各类学校92所,其中幼儿园12所、小 学65所、初中9所、九年一贯制学校2 所、高中2所、特殊教育学校1所、职 业学校1所,在校学生120824人,在职 教师4344人,离退休教师1710人。

◆注册民办幼儿园155所,在职 幼儿教师2800人;注册民办非学历教 育培训机构180家,在职教师1490人; 有民办中小学17所,在职教师610 人。辖区有市属中学12所,企事业学 校4所,特殊教育学校1所,中等专业 以上学校31所。

◆先后培养"名校长"57名,组建 区级"名校长"工作室11个;先后投入 4000余万元发展信息化教育,办学条 件全面改善,教育发展更有"底气", 群众对教育的满意度和获得感持续





"全市上下要切实增强责任感、紧迫感,以教育 事业的优先发展、率先发展、高质量发展,为国家中 心城市建设提供人才支撑、智力支撑。"今年全市教 育大会对"加快推进教育现代化,高质量建设'美好 教育',努力办好人民满意的教育"作出全面部署。

教育是民生之本。作为郑州市教育大区,二 七区坚持把教育放在优先发展的战略位置,探索 推进区域教育优质特色、高位均衡发展,强力打造 "现代化教育体育强区、名区",努力建设全国区域 性优质教育中心,助力郑州教育事业更出彩。

昂首阔步,一路凯歌。近年来,二七区精雕细 琢绘好教育发展"工笔画",形成以"多彩教育"为特 色的品牌教育"名片",教育整体发展水平实现重大 突破,奏响区域教育优质均衡发展"四部曲"。

#### 精铸教学品质 演绎活力"交响曲"

一花独放不是春,百花齐放春满园。二七 区深知,擦亮"多彩教育"名片,不仅要从硬件方 面提升教育品质,还需多点发力。

该区紧紧围绕"质量、品牌、服务"三大主 题,从学校创建、教师培养、学科建设、课堂创新 等方面着手,强力推进"六名工程"建设,一大批 名学校、名校长、名教师、名学科、名学生团队如 雨后春笋般不断涌现,特色学校百花齐放,"多 彩教育"全面开花。

这里,"名学校"创建硕果累累。二七区扎 实推进"一校一品"建设,形成了"一校一特色、 校校有品牌"的蓬勃发展局面。"通过名校托管、 集团化办学等途径,打造了陇西小学、汝河路小 学、淮河东路小学等一批品牌名校。"二七区教 体局相关负责人介绍。

春晖小学成功申报国际生态学校;艺术小 学"泥泥狗"工作坊荣获全国第六届中小学生 艺术实践一等奖;京广路小学的古筝社团被 评为"全国优秀筝乐团";陇海中路小学被授 予国家级国际象棋特色学校;建新街小学被 评为中国国际动漫人才培养计划动漫教育实 验学校……现如今,二七教育名校林立、品牌荟 萃、异彩纷呈。

#### 绘制"多彩教育"高歌特色"主题曲"

环境优美的现代化校园,功能多样的信息 化教学设备,活跃有趣的创意高效课堂……在 二七区,教育硬实力、软实力的提升清晰可见。

大道行思,取则行远。近年来,二七区立 足发展实际,积极探索,勇于实践,逐步确立了 "多彩教育"发展理念,突出"质量、品牌、服务" 三大主题,实施"六名工程"建设,打造"现代化 教育体育强区、名区"的教育发展思路,为学生 提供茁壮成长的沃土。

围绕《中共二七区委 二七区人民政府 关 于加快推进现代化教育名区建设的实施意见》, 该区召开"全区现代化教育名区"建设工作会, 将这一思路上升为全区教育发展战略,在足额 拨付教育经费的基础上,每年拿出专项经费 1200万元,举全区之力,加快推进"现代化教育 强区、名区"建设。同时,确立"品质化、信息化、 国际化"发展方向,促进二七教育优质特色、高

抓特色,强品质。谈及二七教育,"多彩教 育"成果尤为引人瞩目,已成区域教育亮眼名 片。走访二七区各个校园可以发现,"三课一

评"(课程、课堂、课题、评价)建设加速普及,创 意课堂百花齐放,教育教学质量显著提升,"多 彩教育"广结硕果。据介绍,该区"多彩教育"被 确定为值得全国推广的三个区域教育发展模式 之一,为该区特色教育发展注入强心剂。

如今,随着一批批二七教育人的深入实践, "品质二七、教育名区"的发展定位愈加清晰, "田园二七、多彩教育"的实施路径愈加丰富, "温暖二七、共享教育"的美好愿景渐行渐近,努 力建设全国区域性优质教育中心,谱写"美好教

谋创新,强科技。一直以来,二七区紧扣科 技发展脉搏,争做全市教育信息化领跑者。不 断加大投入力度,先后投入4000余万元,建设 二七教育云平台、学校录播室和移动式计算机 教室,升级改造无线网络中心平台,实现全区学 校无线网络全覆盖。

回眸二七区教育信息化进程,亮点频频:圆 满完成新一轮中小学教师信息技术应用能力提 升工程;成立"二七小语之家""二七小学数学" 等网络教研平台,扎实开展教学教研活动;扎实

推进数字化智慧校园创建,建成全省首家"未来 教室",全省首批挂牌"全国智慧教育实验校"; 京广路小学建成全省首家电子书法教室;二七 区第一幼儿园建成"食育智慧教室";全区师生 在各级各类教育信息化大赛中,累计获得荣誉

引资源,强合作。近年来,二七区多措并举 扩大国际教育交流合作"朋友圈",9所学校分 别与美国、英国、新西兰等多所优质学校成功签 约并展开实质性合作;召开中外校长论坛,与国 外教育专家深度交流,共享先进教育理念;进行 中美教师交流,拓宽教师国际化视野;兴华小 学、汝河路小学等学校的30余名学生赴英美插 班学习;12名教师派往美国、泰国、菲律宾等国 家援教;成功研发中学《国际理解》课程,受到广 泛好评。

迄今为止,该区已有30所学校与美国、英 国、加拿大、泰国、奥地利、新西兰等8个国家 29 所学校缔结为友好学校,教育国际化视野 更加开阔,对外合作渠道更加宽广,国际影响 更加广泛。



OM 团队赴美参加世界 头脑奥林匹克创新大赛

#### 养正慧通结硕果

学校秉承"以人为本,德慧双修"的 办学理念,依托校训"感恩",确立"养正 慧通"的特色办学思路。在二七区教体 局集团化办学思路引领下,该校充分发 挥名校的辐射引领作用。2019年9月, 春晖小学南校区正式开学,学校选派名 师团队到南校区任教,为学生家长提供 优质服务,让学生在家门口也有好学校 上,让市民的美好生活从美好教育开始。

学校注重国际化、现代化办学,通 过比赛、研学等方式走出国门,OM团 队前往美国参加世界头脑奥林匹克总 决赛,并与华盛顿长枝狮子骄傲小学结 为友好学校。今年暑假,学校20余名 师生前往新加坡、马来西亚进行研学, 并与当地学校缔结友好协议。德国学 生卢夏蓝选择在春晖小学就读四个月, 和同学们结下了深厚情谊。与此同时, 学校信息技术迈向2.0时代,2018年10 月,成为河南省首批腾讯智慧校园试点 学校,2019年8月,被评为河南省数字 化校园标杆学校,校园无线网络覆盖密 度进一步增加,学校四楼多功能教室拥 有先进高清屏,拥有电视台直播、微课 录制等功能。

### 内涵发展铸品质

春晖小学注重内涵式发展,坚持以 质量为重,凸显"品质化"办学。丰富多 彩的"慧通课程"体系以及"慧通课堂" 有效形态,关注学生核心素养及全面发 展,也促进了教师的课程意识及教材整 合能力。2019年3月,成功建设了校本 课程网络资源平台管理,校本课程开设 实现了线上报名、线上考勤、互联网展 示、家校互动、社团报告、课程超市等资 源。《环保与生活》《茶韵飘香》《创客创 课》等精品课程获得全国、省、市成果一 等奖。2018年11月,该校荣获第三届

建"教、研、训"一体的师训模式,以团队 获得省长杯、市长杯、郑州市草根足球

已有两个校区,四十个教学班,2600多名学生。优雅的环境和优良教学设 施,团结协作、务实创新的领导班子,师德高尚、业务精湛的教师队伍,让这 所名校充满了生机与活力。

创建于2005年的二七区春晖小学,经过特色创建和内涵式发展,现在

### 二七区春晖小学

## 精耕细作 创美好教育



建设全方位提升教师专业素养,培养出 联赛等多项重要赛事的冠军。多人入 涵的特色名片。

#### 生态德育创品牌

作为郑州市荣获国际生态绿旗学 校殊荣的小学,多年来,学校一直对学 生进行生态文明教育和公民责任教育, 带领学生开展垃圾分类,走进污水处理 厂,参观垃圾发电厂,参观垃圾分拣中 心。连续三年以"环保"为主题开展庆 "六一"活动,学生合唱《装扮蓝色的地 球》、群舞《我给垃圾找个家》《小猫钓 鱼》,朗诵《金山银山不如绿水青山》等 一系列自主编排的以环保为主题的文 艺节目,走进各种大型演出的节目单。 校长白春荣经过省市环保部门推荐,于 2019年9月被评为全国环境教育优秀 教师。生态德育已经成为学校新的品

#### 体育特色美名扬

作为全国学校体育工作示范校、河 全国百名品质课程联盟实验学校荣誉。 南省校园足球示范校,春晖小学连续三 学校坚持开展主题式校本教研,构 年被评为郑州市校园足球示范校,先后

十多名省(市、区)名师和骨干教师,四 选各年龄段国字号球队、集训营,为马 名教师获得全国优质课一等奖。主题 德里竞技、比利亚雷亚尔、广州恒大、河 式校本教研,已经成为春晖小学颇具内 南建业等职业俱乐部输送了大批优秀 人才。前世界足球先生、现任利比里亚 国家总统乔治·维阿、中国男子国家足 球队、中国足球名宿辅导团来到学校, 多家媒体对学校校园足球的经验做法 进行专题推介。2019年1月,白春荣经 过省校足办推荐,经过网上选票,被评 为河南省校园足球明星校长。

精耕细作,再创辉煌,春晖小学不 负名校之名,将继续以二七区"美好教 育"为引领,发扬"感恩负责、拼搏奉献、 创新创效、勇争一流"的春晖精神,培养 德艺双馨的教师、德慧双修的学子,为 建设全国区域性优质教育中心做出新 李 杨



足球嘉年华暨校园吉尼斯挑战赛



#### "和善"文化 美好校园有温度

人之初,性本善。

作为郑州市首家慈善小学,中国 慈善人才培养基地、河南省慈善文化 教育基地,人和路小学以善育德,开展 系列慈善活动,培养有责任、有担当的 人和美好少年。

曾有这样的教育故事让人和师生 倍感温暖。一个"星星的孩子",在人 和充满爱的校园,慢慢发生了变化,学 会简单交流,还拥有了自己的朋友。

家长和老师们都被感动了,源于 此,校园微电影《爱在人和》正式开 拍。校长闫鹏瑞认为,校园中的故事, 应该就在校园拍,令人感动的老师和 学生理应是主演,这就有了由学校老 师和学生本色出演的微电影《爱在人 和》……真实,亲历,感动!

《爱在人和》微电影也获得了首届 青岛国际微电影节"佳作奖"、郑州市 "五个一工程"暨第十七届文学艺术优 秀成果奖。学校还设有"和善基金", 获得第三届郑州慈善风云榜"慈善基 金奖"奖项。学校和善文化传播爱的 力量,释放爱的魅力,传递爱心,让人 和充满善爱,让人心共沐春风!

#### "和·乐"课堂 美好师生共成长

和,即和谐,是广义:乐即快乐,是 具象。闫鹏瑞和她的团队认为,做教 育,就要抓本质,"和·乐"课堂会让教 育自然发生。

学校基于核心素养的"和·乐"课 堂建设以"和"为价值导向,以"乐"为 教学策略,通过"一导四学"的教学流 程,以教师的导为索引,通过学生"独 学、对学、群学、乐学", 引导学生充分 天地有大美而不言,人因和善而致远。

在郑州市二七区有这样一所学校,一部微电影让无数人泪流满面,七名学子 入选上合会议"上合妞妞",参与迎接外国首脑,精彩亮相!令人羡慕不已。学生 在这所优雅静谧,博爱包容的校园里每天开心学习快乐成长,一场家门口的美好 教育每天都在这里上演。

这是一所秉承"以人为本和合共生"办学理念,以精铸"和·乐"教育品牌,致 力于做有温度有灵魂的美好教育为己任的学校,它的名字叫人和路小学。

# 爱在人和九月天 "和·乐"教育展新颜

-人和路小学做有温度有灵魂的美好教育纪实

发表自己的见解,形成优质均衡又各 具特色的和谐发展。

"和·乐"课堂建设从"新和初绽风 采课"一"和·乐课堂推星课"一"和·乐 课堂引领课"三个层面梯级推进。"新 和初绽风采课",由青年教师将自己对 课堂的理解进行展示:"和·乐课堂推 星课",各学科教研组晒课、听课、评 课,以同一课例展示理念,让理念回归 不同课堂;"和·乐课堂引领课",骨干 教师成熟教学风格的体现,为青年教

师的成长铺路搭桥。 生动的"和·乐"课堂赢得了学生与 家长的一致好评,扎实的教学引来兄弟 学校高度关切的目光,学校多次接待郑 州师院国培计划骨干教师培训班、"乡村 教师访名校"观摩团,迎接多批跟岗校 长、跟岗教师来校学习,先后接待河南各 地市教育考察团到校参观……

#### "和影乐色"课程 美好学生绽光彩

人生是多彩的,和而不同,和合共生。 学校以"和·乐"教育品牌为理念, 以优秀影视资源为依托,开设"和影乐 色"校本课程,包含运动篇、传统文化 篇、文学篇、艺术篇、社会篇、科技篇和 综合篇。每一课程的名字中都暗含教 育核心理念——"和·乐"。

每周三下午,"和影乐色"校本课程 如约而至:"和风"网球课上,孩子们变 身网球高手叱咤球场;"和鸣"管乐课 上,时而悠扬,时而轻快,展现艺术修 养;"和炫"拉丁课上,学生跟着音乐节 拍舞动起来;"和彩"美陶课上,学生玩 在其中, 乐在其中, 学在其中……

多元化、多维度的校本课程,为学 生提供了一个放飞梦想的舞台。"和 风"网球社团参加省市各类比赛多次 包揽众多项目冠亚军;"和炫"拉丁社 团多次参加国标舞全国公开赛暨河南 省锦标赛,河南省学生体育舞蹈比赛获 得佳绩;"和彩"美陶社团获得郑州市首 届创客教育文化节工作坊二等奖。"和 鸣"管乐社团获得 2017 博鳌国际青少 年管乐节"优秀表演奖",远赴新加坡参 加国际管乐节交流,展示了人和学子的 良好素养……

一分耕耘一分收获,在人和路小 学全体师生的共同努力下,人和路小 学将全国青少年校园网球特色学校、 河南省网球传统项目校、河南省绿色 学校、河南省语言文字规范化示范校、 郑州市文明学校、郑州市体育人才(网 球)训练基地、郑州市"最美校园"等殊 荣收入囊中。

站在新起点,郑州市二七区人和 路小学将继续以规范管理实现精致建 设,以内涵发展提升办学品位,以课程 特色促进学生发展,倾力培养"善思乐 群,卓越优雅"的学生,办有温度的、人民 满意的"美好教育",建有爱的美好校园, 为孩子美好人生奠基,让师生在"和·乐" 校园中心存美好,幸福前行。周娟



与新加坡校方艺术交流互赠礼物



"和鸣"管乐团精彩展现艺术风采